

美人鱼

朱宗信 搜集整理

提起美人鱼，我们合浦流传着一个悲壮动人的故事。

旧时，合浦海边有个聪明美丽的姑娘，名叫珍娇。珍娇 11 岁那年，父母相继去世，从此孤苦伶仃地靠一双小手摸蟹苦度日子。一天，她到山下砍柴，看见一只老虎大口大口地撕吃一只母牛，小黄牛在旁边叫得好惨。怎么办？老虎吃了母牛还要吃小牛的。她想了一下，便冒着生命危险，扎了一捆干草点着火，用草插叉着向老虎冲去。老虎被火吓跑了，她便把小黄牛赶回村交还失主杨九公。杨九公感激她，说：“珍娇孙女，亏得你把小黄牛从虎口里救出来，它才活命，那就把它送给你做个伴吧。以后你有什么难处可以随时来找我。”她推托不了，只好把小黄牛领回家细心喂养。从此，她与小黄牛相依为命，每天赶海前后，都要给小黄牛喂草捉虫。村里人见她爱牛如命，都叫他牛妹。

光阴似箭，转眼牛妹已是 18 岁的大姑娘了。大家称她是“小海胆”、“浪里通”。她跟村里的青年渔民船生成了亲，小夫妻恩恩爱爱，第二年养了个白胖胖的女儿。女儿长得很象牛妹，于是起名叫小牛。乡亲邻里都为他们高兴。

可是，就在牛妹生小牛坐月的时候，南海龙富有一尾守门的大青鲨偷吃了龙王珍藏的黑仙丹，窜到合浦海湾残害百姓。它每天除了吃大量的鱼虾外，还吞食许多珠贝，见采珠和捕鱼的人，一个也不放过，十天来就生吞了几千人，害得海边百姓呼天抢地，谁也不敢出海。牛妹听到这种惨情，又气又急，等到小牛满月，就对杨九公说：“把你的鱼叉借给我吧，我要收拾鲨神。”杨九公曾用自制的大鱼叉刺死过几千条大鲨鱼，可惜现在 70 挂零，力气不比当年，不能亲自杀妖除害了。他整天愁眉苦脸，唉声叹气。现在见牛妹挺身而出，那高兴的样子就不用说了。他连忙端出一瓶海马酒，笑着对牛妹说：“带回去先壮壮身子再说……”牛妹急了：“还等？好多人的沙煲都挂起来了。”杨九公劝道：“心急吃不得螃蟹螯，

青鲨妖神通广大，身板不硬朗治得了？回去吧，过半个月再来，我送你一把新渔叉。”

屈指算过 15 天。牛妹接过杨九公新制的三齿渔叉，又领受了一番指点，便划艇去搜寻青鲨妖。到了青鲨出没的地方，突然“噗”的一声船底被青鲨妖撞散了。牛妹机灵地闪开，在水中细看。唷，青鲨妖足有 3 丈长，正张开血盆大口逼近来了。她迅速躲过，突然转身猛力出叉，刺中了青鲨妖的胸鳍，青鲨妖抖鳍一摆，叉头被甩落海底。她只好捏紧叉柄护身，游水上岸，回去向杨九公求助。

当晚，杨九公把新制的双齿叉头焊接在铁棒上，交给牛妹。牛妹仍是愁肠百结。深夜，她翻来覆去地想，鲨妖力大无比，厚厚的鱼皮象铁片一样坚硬，单凭力气是对付不了它的。她捅醒船生一起商量，夫妻俩终于琢磨出法子来了。天一亮，夫妻俩杀了家里的母猪，把毒药塞在猪肚里封紧；又找来七七四十九对珠贝壳，用毒药拌糯米猪肉饭填进贝壳，粘合起来好似四十九个活珠贝。

牛妹驾驶着竹排，冲过重重波浪，在白龙珠池寻见了青鲨妖。她悄悄地游过去，把散发着糯米猪肉香味的“珠贝”撒到青鲨妖嘴边。青鲨妖贪婪成性，张开大口就把“珠贝”吃个精光。牛妹正想浮出水面放声笑个痛快，不料青鲨妖腹一抽腮一鼓，把四十九个“珠贝”统统吐了出来。她急忙又用叉齿插进猪肚，一家伙捅进青鲨妖的嘴里。青鲨妖却闭着嘴咬住叉柄，灰眼睛冒出两股黑烟，把整个海面都熏黑了。青鲨妖还将尾巴勾成一张弓向前一弹，把牛妹弹出半里外。牛妹鼻孔流血，周身疼痛发麻，只好空着手凫水上岸。青鲨妖吐出猪肚铁叉，见牛妹连日两次刺杀它，恐怕有天神护佑，也不敢追赶。

杨九公爬过七七四十九座山峰，采回七七四十九种草药，给牛妹敷好了伤口。牛妹比以前变得更秀丽更壮实更灵活了。杨九公又熬了七日七夜，为牛妹造好了把全钢的独齿叉，比青鲨妖还长一丈。他乐呵呵地对牛妹说：“青鲨妖有铁甲皮，我们有穿心叉，保准叉从妖口里进，屎窿出，它还想生！”

当牛妹拿着杨九公造的全钢独齿叉，与青鲨妖进行第三次恶斗的时候，正逢五月大潮。牛妹的身手和四丈渔叉连成一条直线，从青鲨妖的嘴刺入，直插腹部。青鲨妖却一下子变成十来丈长，一眨眼便把独齿叉喷落海底，咆哮着追赶牛妹。牛妹不慌不忙，灵活地躲避，终于脱险登岸。

牛妹回到村里，又忧又烦，喂牛时长嗟短叹。这时，被她从虎口里救出的小黄牛，已经长成了大黄牯。它伸舌舔了舔牛妹的手背，细声说：“恩姐，您救了我，又服侍我一辈子，今天该轮到我为您一臂之力啦。”

牛妹惊喜地说：“你有妙计快些讲呀。”

大黄牯低声说：“大青鲨偷吃的黑仙丹，是个老道士用了九十九个黑牯牛的肝胆炼成后送给龙王的。黑仙丹在青鲨妖胃里发热，使它有九十九个黑牯牛的力气，它的皮也有九十九张牛皮叠起来那么厚。妖神通广大呀！……”

牛妹忧心忡忡地问：“如何破得了它的妖术呢？”大黄牯眼睛一亮，把声音压得更低：“恩姐放心，一物治一物。您把我的胆冲烧酒喝了以后，给一个小女孩喂饱奶，再把女孩喂青鲨妖，小女孩就会抓住黑仙丹，它就不会耍妖术了。您穿上我的皮做的衣裳，双脚并拢上下摆动，冲进它的胃里。它的尾巴再也不能左摆右拨，腰身也不能卷曲动弹了。这样，你就能刚破它的肚子……”牛妹听了“哇”的一声掩面哭了起来。待她哭过以后，大黄牯已经一头撞在大榕树上，双角脱落地地上，变成了两根铁锥，口中吐出胆来，一张牛皮平平铺在地上。牛妹噙着眼泪，就地埋葬了大黄牯。这时杨九公走过来问明底细，捡起两把铁锥，低声说：“制成两把尖刀正好刚开青鲨妖的肚子。牛妹孙女，你按我的身架赶快做好牛皮衣，明天清早拿去码头交给我！”

“九公，您就安心好啦，到时您准备好尖刀吧。”

牛妹用牛皮给自己缝了一件从头罩到脚的窄身套衣，两个牛眼空出洞口恰好让自己的眼睛看路。她又将牛胆冲烧酒喝了，两眼望着船生怀中的宝贝女儿，心

里一阵绞痛。“去哪里找一个小女孩呢？哪个当妈的肯让亲骨肉往妖精嘴里送？大黄牯脱下皮做我护身衣，吐出胆来壮我的杀妖志……”想着想着，牛妹抱过小牛亲了又亲，心里说：“阿妈疼你，可又对不起你……我们母女生死在一起……”

天朦朦亮，牛妹背着尿牛登上杨九公的船。杨九公这时又抱着一个未满月的女孩对牛妹说：“前天我在岔路边捡到的，你先给她喂饱奶，等我穿上牛皮衣，去取青鲨妖的心肝下酒。”

“九公，您去不得，牛皮衣只合我穿呢。”牛妹给小女孩喂饱后递给杨九公，说：“这个丫妹就是我的二女儿了，您留下做曾孙吧。这一次我是瞒着船生来的，以后您把他当亲孙子吧。”

九公拗不过牛妹，从腰间拔出一副寒光闪闪的尖刀交给她，目送她出海。

牛妹扯高风帆，风顺水，一会儿就驶到青鲨妖出没的海面。这时，青鲨妖正在迷头迷脑地戏水呢。牛妹的心象被利箭穿透，双手颤抖抖的抱着小牛喂最后一次奶。突然背后响起凄凉的喊声：“牛妹，把小牛给我——”原来船生醒来，不见牛妹，寻到码头，隐隐约约望见她们母女，便划艇追来。青鲨妖听到人声就想吃人，飞快地游去撞船生的艇。船生眼尖，一筋斗翻落在青鲨妖的背脊上，抡起木桨就打。青鲨妖倒觉得有人给它搔痒，任由船生乱打一场。后来见牛妹挥舞双刀来夹攻才着紧。它把身一侧，调过头来把船生吞了。接着摆动尾巴向牛妹扫去。牛妹连忙闪开，爬上船，心一横，抱起小牛，“船生，老婆女儿为你报仇来了！”发颤的话音未断，母女双双便撞进青鲨妖的肚子里了。小牛好快就抓住黑仙丹塞进小嘴巴，青鲨妖连续三次抽腹鼓腮也不能把她们母女吐出来。牛妹并拢双脚，不断地上下弹踢，同时挪动手腕，一刀刺穿了青鲨妖的胃壁。青鲨妖痛得“咕咕噜噜”地叫，身子上下翻滚，左右扑腾。牛妹好象在磨盘里受压揉，胸闷腰酸，十分难受。她心里喊道，“快！快！决！”便一刀将鲨妖的胃袋刮开了。接着换下第二把刀，刮开了它的肚皮。她丢开利刀，一手抱住小牛，一手揽住船生，

用尽最后一丝力气，从青鲨妖的肚里挣扎出来……

牛妹四战青鲨妖同归于尽的音讯很快传到了南海龙宫。龙王对牛妹又赞扬又惋惜，亲自来到现场，从小牛的嘴里取出黑仙丹，捏成粉末撒在牛妹身上。牛妹复生，却变成了牛嘴人身鱼尾的人鱼。龙王又喃喃地念起咒语，使船生和小牛也变成一般模样，并给这种生灵起名海牛。龙王邀它们去守护龙富，并说一定赐上等的海鲜和美酒来款待。

“让我们留在这里，一年四季都能看到百姓采珠捕鱼吧。”母海牛向龙王请求：“小民只想吃海草，鱼虾留给百姓捕捉，请大王恩准。”龙王点头一一应允，念起咒语把青鲨妖的尸变成一条长长的沙滩，定名为珠洲墩。并让沙墩长满墨绿的海草，任由海牛享用。

从此，海牛便在珠洲墩一带繁衍子孙后代。人们每当看到母海牛浮在海面，袒露上身抱着小海牛喂奶的时候，就更加怀念为民除害的牛妹，大家都把牛妹叫做美人鱼。